
Sitzungsprotokoll der Vollversammlung vom 08.11.2010  
(Vorstand Stadtelternrates Chemnitz (StER), Elternräte und Eltern 
der Stadt Chemnitz ) 
 
Ort/Zeit der Sitzung:  
Haus Spektrum Chemnitz, Kaßbergstr., 09112 Chemnitz 
18:30 Uhr – 21.00 Uhr 
 
Themen: 

• EKKO 2015 der Stadtverwaltung 
• Diskussion/Stellungnahme der Fraktionen zu den einzelnen Punkten 
• Petition „Besserer Betreuungsschlüssel“ 

 
Ablauf: 
1) Begrüßung der neuen Elternvertretungen (Aufnahme in den Emailverteiler) 

• Vorstellung STER, Vorstellung anwesende Stadträte 
• Austeilung des Grundsatzpapiers der Stadtverwaltung 
• Verweis auf die rechtlichen Grundlagen der Elternarbeit (z.B. SächsKitaG) 

 
2) EKKO 2015 

• Diskussion über die Punkte im Bereich Dezernat 5 - Kita/Hort 
• Stellungnahme der Fraktionen des Stadtrates und Auswertung der 

Übereinstimmungen (EKKO-Farbliste der Fraktionen - www.basta-chemnitz.de)  
• Auf die Einladung der STER sind Vertreter der Grünen, SPD und DieLinke 

erschienen. Fraktionen CDU und FDP gaben bis zum Termin keine schriftlich 
Stellungnahme ab. Wir hoffen, dass der Einsatz dieser restlichen Fraktionen bei 
 zukünftigen Stadtelternratstreffen wieder stärker wird. 

 
3) Essensversorgung 

• Aus dem EKKO 2015 ergaben sich folgende Diskussionspunkte: 
o Stadtrat möge die Vorgabe zur Essensqualität des Bundesministeriums bei 

der Verpflegung der Kinder (Kitas/Schulen) beschließen, kontrollieren und 
ggf. sanktionieren - Eingabe durch den Stadtrat. Aufnahme in Kita-Satzung 
Chemnitz 

o Essensfinanzierung durch Einkommensgrenzen festlegen 
o Küchenbetrieb durch "ältere" (jetzt arbeitslose) Küchenfachkräfte und 

durch  Fördermaßnahmen (ARGE) finanziert, aufrecht erhalten / wieder 
aufnehmen 

o eine Küche kocht für umliegende Einrichtungen (kurzer Weg) mit = 
Kostenersparung 

===> Ziel: Jedes Kind erhält mind. einmal am Tag (während der Kita/Schul-Zeit) 
ein gesundes, ausgewogenes nahrhaftes und warmes Essen - unabhängig von 
den finanziellen Möglichkeiten der Eltern. 

 
 
 



4) Horte 
• Horte werden auf Grund der steigenden Schülerzahl verstärkt in Anspruch 

genommen, werden aber von Schulen auf immer mehr verdrängt, da auch die 
Klassenzahlen sich erhöhen. Hier wird nun gefordert: 

o separate Hortzimmer sollen in Schulen Pflicht werden 
o keine Schule darf Hortzimmer mehr für die Klassenaufstockung in 

Beschlag nehmen 
o für den Erhalt und Sanierung der Hortzimmer haben sich Schulamt und 

Jugendamt zu einigen, Streitigkeiten sind im Interesse unverzüglich zu 
lösen 

 
5) Haus der Familie / Kinderbeauftragte 

• die städtischen Beauftragten sind zu erhalten 
o das Gebäude Haus der Familie kann veräußert werden, wenn für die 

Organisation "Haus der Familie" gleich- oder besserwertige Einrichtungen 
gefunden werden, wo alles wieder unter einem Dach liegt 

 
6) Petition / Betreuungsschlüssel 

• 18.000 Unterschriften an den Landtag 
  - keine Rückinfo 

• SPD - Gesetzesnovelle im Dezember im Landtag 
  - Ergebnis abwarten 

• Vorbereitung Volksbegehren gestoppt 
  - Grund: Hürden des Landes Sachsens 
  - Entwurf Petition für Basisdemokratie  
  (Meinungseinholung Eltern/Parteien/Organisationen) 
 
7) Projekte Stadtelternrat Chemnitz 

• Kita-Zeitung 2011 
 Wir vermitteln wieder einen Verlag, der durch einen Werbeträger finanziert für alle 
 Chemnitzer Einrichtungen eine kostenlose (individuelle) Kita-Zeitung druckt. 
 Interessierte Eltern/Leitungen melden sich bitte beim Stadtelternrat Chemnitz. 

• Webseite 2011 
 Wir helfen bei der Erstellung / Hosting einer Webseite für jede Kita/Hort-
 Einrichtung. Der Elternrat kann die Webseite betreuen und den Eltern/Kinder so 
 Informationen zukommen lassen. Kosten pro Jahr 12 Euro / auch für 
 Computer/Internet - Laien machbar. 
 
Termine der nächsten Vollversammlungen erfolgen Anfang 2011 und stehen auf unserer 
Webseite zur Verfügung. 
 
 
Chemnitz, den 11.11.2010     protokolliert durch:  Oliver Treydel 
 


